《中国中山留学人员创业园扶持资金管理暂行办法》解读
为加强中国中山留学人员创业园扶持资金管理，市人力资源社会保障局拟定了规范性文件《中国中山留学人员创业园扶持资金管理暂行办法》（以下简称《办法》），自2019年11月1日起实施。根据《中山市行政机关规范性文件管理规定》（中府〔2015〕14号）相关规定，现就文件解读如下：
一、《办法》制定的背景说明
（一）落实市委工作要求。2017年3月28日，中山市委出台《关于进一步集聚创新创业人才的若干意见》（〔2017〕2号文），文件第十五条规定：加强人才创新创业平台建设。鼓励有条件的镇区开设留创园分园，根据入园企业创新创业情况，给予每年最高100万元工作经费补贴。对留创园、人才创新创业生态园入园项目，给予最高200万元启动经费补贴。市委要求，各镇区和有关部门要抓紧制定实施意见和配套办法，采取有力措施，切实把《意见》提出的各项任务落到实处。据此，市人力资源社会保障局拟定了该《办法》，就留创园管理办公室和入园企业项目扶持经费补贴作出相关规定。

（二）确保资金使用效益。一方面，通过对留创园入园企业的资金扶持，激发留学人员的创新创业热情，吸引和集聚更多优秀留学人员来我市创新创业，推动高新技术成果转化和经济高质量发展；另一方面，出台扶持资金有关监管制度，加强对资金的使用管理，确保资金使用安全和发挥最大效益。
（三）遵循有关政策规定。根据《人力资源社会保障部关于同意共建中国常州留学人员创业园、中国中山留学人员创业园的函》（人社部函〔2013〕268号）、《关于进一步集聚创新创业人才的若干意见》（中山发〔2017〕2号）及《中山市市级财政专项资金管理办法》（中府〔2014〕108号）有关规定，设立中国中山留学人员创业园扶持资金。

二、《办法》的主要内容

（一）关于扶持资金的性质和来源。《办法》的第一条、第二条规定了扶持资金的性质和来源。中国中山留学人员创业园扶持资金是指经市政府批准设立，市财政预算安排，由市人力资源社会保障局统筹管理，专门用于支持中国中山留学人员创业园（含分园）（以下简称“留创园”或“留创园分园”）建设及入园创业企业发展的资金。扶持资金的设立依据是《关于进一步集聚创新创业人才的若干意见》（中山发〔2017〕2号）及《中山市市级财政专项资金管理办法》（中府〔2014〕108号）有关规定。

（二）关于有关单位和部门职责。《办法》对市人力资源社会保障局、财政局、各镇区管委会（办事处）、留创园及其分园管理办公室、其他部门（企业）的职责进行了明确，其中市人力资源社会保障局是扶持资金的管理部门，财政局是扶持资金的统筹部门，各镇区管委会（办事处）是扶持资金的执行单位，留创园及其分园管理办公室是扶持资金的使用单位。

（三）关于扶持资金资助对象。资助对象分两类：一是中国中山留学人员创业园管理办公室、中国中山留学人员创业园翠亨新区分园管理办公室及其他中国中山留学人员创业园分园管理办公室。二是经专家组评审、留创园(留创园分园)所在镇区审批和公示、市人力资源社会保障局备案的留创园（留创园分园）入园企业。其依据是《关于进一步集聚创新创业人才的若干意见》（中山发〔2017〕2号）第十五条规定。
（四）关于资助标准和使用范围。《关于进一步集聚创新创业人才的若干意见》（中山发〔2017〕2号文）第十五条规定：鼓励有条件的镇区开设留创园分园，根据入园企业创新创业情况，给予每年最高100万元工作经费补贴。对留创园、人才创新创业生态园入园项目，给予最高200万元启动经费补贴。按照上述规定，该办法确定留创园及其分园管理办公室年度工作经费不超过100万元，入园企业创业启动经费不超过200万元。《办法》第十条进一步细化扶持资金的资助标准和使用范围，其中留创园及其分园管理办公室工作经费用于留创园及留创园分园日常管理、服务设施建设、入园项目引进等，创业启动经费用于入园企业创业项目孵化、产品研发、仪器设备购置、中试投产、改善科研生产条件以及开展技术培训、学术交流等，但都不能用于人员工资福利待遇。

(五)关于扶持资金的申请条件、申请程序及拨付方式。《办法》第十一条规定了留创园（留创园分园）管理办公室工作经费的申请条件、申请程序及拨付方式；《办法》第十二条规定了申请创业启动经费的入园企业应当符合的条件；《办法》第十三条规定了创业启动经费的申请程序和拨付方式，拨付方式明确为一次性划拨给火炬开发区管委会、翠亨新区管委会及其他留创园分园所在镇政府、办事处财政专账，由指定银行根据资金使用范围和使用计划拨付，并对资金使用情况进行全程跟踪。该条规定参考了中山市科技局2018年印发的《中山市引进高端科研机构创新专项资金使用办法》第十三条规定，专项资金一次性拨付至专账，由银行根据申报书规定的资金使用范围和使用计划拨付资金，并由其对资金使用情况进行全程跟踪。
(六)关于扶持资金的监管。为了切实加强资金管理，防范资金支付风险，《办法》明确了六条规定，其中第十四条、第十五条、第十六条、第十七条、第十八条、第十九条是规定扶持资金的使用和监管，第十五条规定，留创园（留创园分园）所在区管委会或镇区、监管银行与受资助企业，应签订三方协议，明确银行监管职责，银行应积极履责，确保资金使用安全；第十六条第三款是兜底条款；第十七条规定留创园（分园）管理办公室的监督方式，第十八条、第十九条规定火炬开发区管委会、翠亨新区管委会及其他分园所在镇区政府的监督方式。

三、其他重点内容

（一）三方协议的内容。《办法》第十五条规定，留创园（留创园分园）所在区管委会或镇区、监管银行与受资助企业，应签订三方协议。三方协议的具体内容另行确定。

（二）承诺书的内容。《办法》第十四条规定，扶持资金使用单位应严格执行国家、省、市的财务规章制度，按照承诺书承诺范围使用专项资金。受扶持的留创园入园企业法人代表应签订有关承诺书，按照承诺的范围和用途依规使用扶持资金，承诺书的内容另行规定。
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