《中国中山留学人员创业园创业启动经费评审办法（修订）》解读
为贯彻党的十九大精神，深入推动“放管服”改革，结合中国中山留学人员创业园入园企业创业启动经费评审实践中出现的新情况、新问题，促进评审结果更加客观、科学、公正，中山市人力资源和社会保障局对《中国中山留学人员创业园创业启动经费评审办法》予以了修订，现就文件解读如下。

一、《办法》修订的背景说明

（一）落实党的十九大精神。党的十九大提出，要深化简政放权，创新监管方式，我局深入推进“放管服”改革，拟将中国中山留学人员创业园创业启动经费评审事权下放至火炬开发区管委会、翠亨新区管委会，以及其他设立留创园分园的镇政府、区办事处。

（二）衔接有关文件规定。为保证中国中山留学人员创业园入园项目创业启动经费政府补贴的财政资金安全高效使用，中山市人力资源和社会保障局2019年10月25日制定了《中国中山留学人员创业园扶持资金管理暂行办法》（中人社发〔2019〕199号），该办法第六条规定，火炬高技术产业开发区管委会（以下简称“火炬开发区管委会”）、翠亨新区管理委员会（以下简称“翠亨新区管委会”）及设立留创园分园的镇政府、区办事处是市级扶持资金的执行单位，负责对入园企业启动经费资助额度进行审批。第七条规定，留创园（分园）管理办公室是市镇（区）两级扶持资金的使用部门，负责入园企业启动经费申请材料的受理、初审，按授权要求组织相关专家对入园企业进行评审，提出扶持经费资助额度建议，并报区管委会或所在镇政府、区办事处进行审批。而我局2018年6月21日出台的《中国中山留学人员创业园创业启动经费评审办法》第八条规定，经留创园（留创园分园）管理办公室推荐报送的项目，由市人力资源社会保障局联合市委组织部、市科学技术局、火炬高技术产业开发区管理委员会及留创园分园所在镇政府（区管委会、办事处）、留创园管理办公室及留创园分园管理办公室组织5人以上技术、财务投资、经营管理等方面专家组成专家评审组，负责对申报项目进行会议评审。二者关于评审主体的规定不一致，按照从新原则，应对评审办法予以修订。
二、《办法》修订的主要内容
（一）关于评审组织的修订。原办法第八条规定，中国中山留学人员创业园（分园）入园项目启动经费补贴评审由市人力资源社会保障局联合市委组织部、市科学技术局、火炬高技术产业开发区管理委员会及留创园分园所在镇政府（区管委会、办事处）组织，为深入推动“放管服”改革，经充分征求火炬开发区管委会、翠亨新区管委会意见，我局拟将入园项目启动经费评审事权下放，经报市政府同意，市人力资源社会保障局主要领导和火炬开发区管委会主要领导已签署了事权下放有关协议。

（二）关于增加专家现场实地考察评审的修订。原办法没有专家现场实地考察评审环节，修订后的《办法》第十一条评审流程第二款增设了实地考察评审。从实际评审情况看，2017年评审共11家企业参加，后经我局实地检查，发现有部分企业存在发展缓慢、管理混乱，不具备专有技术、缺乏核心产品，留学人员经常不在公司、无人上班等情况，最终取消了4家企业的评审资助。为保证财政资金的使用效益，修订后的《办法》增加了专家现场考察评审。
（三）关于增加专家回避情形的修订。原办法第十六条规定专家回避的三种情形，修订后的《办法》第十五条新增了“评审专家与项目申请人存在师生关系、同学关系”的情形，应予回避，也具有较强的可操作性。

（四）关于删除专家评审中有关限制性的规定。原办法第十五条第四项、第五项规定，专家不得发表倾向性、诱导性的言论，不得记录、抄写有关评审内容。专家在评审中记录有关内容在所难免，发表不同意见，或者带有倾向性的否定意见乃是专家的批评精神的体现，不应予以限制。因此修订后的《办法》删除了该限制性条款。

（五）关于给予行政处分的修改。原办法第十八条规定，参与项目相关的工作人员如干扰评审，应给予行政处分。在实际评审中，有关工作人员可能为非国家工作人员，不宜给予行政处分，因此修订后的《办法》第十七条改为“组织项目评审工作的相关工作人员在评审活动中不得干扰专家独立、客观、公正开展评审工作，如有违反，依照法律和有关规定处理。”

（六）关于增加专家廉洁自律公正评审承诺书的修订。原办法没有规定专家应签订承诺书，修订后的《办法》第十七条规定了专家应签订廉洁自律公正评审承诺书，并将承诺书的内容作为附件，以保证专家更加独立、客观、公正评审。

（七）关于评分标准的修订。原办法规定为评审表，修订后的《办法》改为评分表，进行量化评分，较原办法的粗疏、专家自由裁量权过大相比，新评分表更为精确，可操作性更强。

三《办法》修订的其他重点内容

（一）关于评审材料受理时间的修订。原办法第七条规定，材料常年受理，在实际中由于评审时间一时没有确定，导致收到材料很久还没有开展评审，评审开展时往往又要补交最新材料，给企业带来不必要的负担，同时，材料收集时间过长不利于提升行政效率，因此修订后的《办法》第六条规定评审前一个月集中受理。

（二）关于申请人陈述和答辩时间的修订。原办法第十二条规定，申请人现场陈述时间不超过15分钟，答辩时间也不超过15分钟，时间过短，难以深入，为了最大程度地保证评审的客观、公正，修订后的《办法》取消了时间限定。
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