附件1

中山市第三届职业技能大赛工作方案

　　为贯彻落实习近平总书记致首届全国职业技能大赛的贺信精神以及对技能人才、职业教育的重要论述和指示精神，充分发挥职业技能竞赛促进技能人才培养、推动职业技能培训、弘扬劳模工匠精神的重要作用，为广大技能人才提供展示精湛技能、相互切磋技艺平台，为中山奋力建设广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区提供有力人才支撑，我市将举办第三届职业技能大赛。为做好相关组织实施工作，特制定本工作方案。
　　一、竞赛主题
匠心香山 技创未来
　　二、组织架构
　　主办单位：中山市人民政府
指导单位：广东省人力资源和社会保障厅
承办单位：中山市人力资源和社会保障局、中山市总工会
　　协办单位略，视各赛项承办单位、集中赛承办地而定。
为加强组织领导，在市人民政府指导下，成立中山市第三届职业技能大赛组委会（以下简称组委会），负责统筹决定和部署推动赛事有关重点工作，设在市人力资源社会保障局。组委会主任由市人力资源社会保障局党组书记、局长黄学礼同志担任，副主任由市人力资源社会保障局党组成员、副局长张立波，以及市总工会副主席吴焕湘担任。
组委会下设综合协调组、赛务与技术保障组、活动策划执行与宣传组、后勤保障组，负责具体落实赛事组织协调、技术实施、活动执行、保障服务、防疫安全等工作。
（一）综合协调组
组长：张立波、吴焕湘
成员：禹建华、黎锦辉、陈彦、殷莉青、刘辉
职责：制定大赛总体工作方案，明确各工作组职责，并督促落实各项工作；负责大赛开、闭幕式等重大活动的总体筹划、场馆规划、流程设置等组织与推进；负责大赛的沟通联络、现场执行、布置彩排等具体项目跟进与落实；负责集中办赛竞赛展馆租用、展示布展招标、项目验收与费用结算等。统一协调、指挥处理各类突发事件。
（二）赛务与技术保障组
组长：周秋菊、符莎
成员：周双斌、李锐传、汝振广、刘炜韦、陈益友、章苏环、邹烈斌
　　职责：负责大赛赛项的组织实施工作，安排各赛项时间，负责比赛运行及各竞赛项目技术支持等方面的协调、管理与实施；负责集中办赛场地的总体布局、驻场建设与撤场、赛务手册、赛前技术会议、竞赛过程保障、成绩汇总与公布、仲裁申诉等，统筹各赛项裁判长、技术负责人、场地经理等队伍组建。
　　（三）活动策划执行与宣传组
组长：刘辉
成员：黄海清、吴森豪、何勇、吴文依、罗碧波、黄霞娟
职责：负责大赛的开幕式、闭幕式、集中竞赛项目、各组别项目的统筹规划、总体策划、流程设置、执行实施等；组织各行业协会、商会、镇街参与举办的赛项、职业（技工）学校等参与支持赛事安排；负责大赛新闻发布会、重大活动、赛事宣传报道，赛前、赛后社会宣传、氛围营造等。负责视频拍摄、信息及新闻稿件统筹；负责安排开、闭幕式主持词、嘉宾发言稿、请示报告函件等材料；协调大赛全过程的成果展示植入；负责执行综合协调组安排的其他相关工作事宜。
　　（四）后勤保障组
组长：陈彦
成员：吴森豪、姜华、尹安、熊荔荔
职责：负责集中活动期间省、市领导来宾、新闻记者等人员的邀请、食宿安排、交通运输等保障服务；负责大赛赛事、开闭幕式等重大活动与场馆的疫情防控、安全保卫、消防应急、医疗救护等工作；负责赛事志愿者的招募、培训、调配、管理等工作；负责赛场交通指引、现场观众指引、信息咨询、人流疏导、轶序维护、后勤服务等工作。
　　三、办赛原则
　　（一）凸显推动产业原则。立足中山实际，围绕新时代“十大舰队”产业集群、制造业当家设计竞赛项目，推动我市产业链、创新链、人才链、资金链、政策链相互贯通，加快推动中山产业转型升级、经济社会高质量发展。
　　（二）聚焦“三项工程”原则。围绕“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，精心设计竞赛项目，联动组织技艺、文化、产业特色、就业创业、市民参与融合的展示和推广活动，形成浓厚社会氛围，加快建成中山“三项工程”知识型、技能型、创新型技能人才大军。
　　（三）强调开放公平原则。整合现有资源，积极引导社会参与，适当引入社会赞助，加强交流分享。借鉴国赛省赛的办赛经验，认真研究制定竞赛相关工作文件，严控竞赛技术和评判等关键环节，加强全过程监督和管理，确保竞赛结果公平公正。
　　（四）坚持质量对标原则。实现高质量办赛，借鉴国赛省赛办赛理念和办赛模式，引进国赛省赛技术标准和竞赛规则，在竞赛项目、评价标准等各个环节与之对标，推动更大范围、更高水平、更深层次的技能交流与合作。
　　四、赛事安排
　　（一）竞赛项目
　　具体竞赛项目详见附件2。
　　（二）赛项组织
　　采取集中+分散办赛模式。集中竞赛项目由组委会落实赛事组织协调、技术实施以及交通食宿、疫情防控和安全消防等服务保障工作；分散竞赛项目由各承办单位另行成立相应的组织管理架构负责组织实施。本次大赛各竞赛项目不分设职工组和学生组。
　　（三）时间安排
　　1．公布大赛竞赛项目：11月初；
　　2．分散项目竞赛：11月10日-12月10日（中式烹调师、风电机组生产装配、风电机组运行检修、新型网络案件现场勘查、刑事案件勘验鉴定技术、法医病理学检验技术等6个项目除外，另行安排）；
3．集中项目竞赛（含开幕式）：12月15日-16日；
4.．闭幕式及颁奖仪式：12月17日
　　（四）比赛地点
1．开幕式、集中项目竞赛、闭幕式及颁奖仪式场地选址由组委会统筹安排；
　　2．分散竞赛项目地点由承办单位商组委会后确定。
（五）参赛方式
　　企业、技工院校、中职学校、高职本科院校等单位符合参赛条件的职工、学生和教师，可以独立组队参赛。每单位限报3人（组）。
（六）报名条件
　　16周岁以上、尚未达到法定退休年龄的就业人员、居民及学生在我市工作、生活和学习连续满1年以上的均可报名参赛。通过竞赛产生的“全国技术能手”“广东省技术能手”“中山市技术能手”等荣誉获得者不再以选手身份参赛。
五、经费保障
　　（一）本次大赛的办赛经费分为活动类支出和竞赛补贴支出两大类，由市人力资源社会保障局、市总工会在年度预算资金中统筹安排。大赛经费可用于大赛组织实施过程中产生的方案制定、竞赛宣传、试题命制、场地租赁、设备损耗、工具购置、耗材耗能、食宿交通、人员劳务、竞赛奖励等各项费用，结合实际，各项费用之间可调剂使用。
　　（二）厉行节约，严格控制活动规模和开支。政府部门、主办和承办单位及社会力量共同为职业技能竞赛举办提供资金保障。各赛项不得向选手、参赛单位收取参赛费用。
　　（三）鼓励主办单位、承办单位积极开展职业技能竞赛社会赞助和市场开发工作，吸引社会资金、资源投入、补充办赛资金来源不足。鼓励社会力量积极支持职业技能竞赛工作。企业或社会组织自愿赞助中山市第三届职业技能大赛的，应严格执行相关财务规定和制度，由组委会授权本次大赛实施保障单位组织实施并统一管理社会赞助工作。
　　六、表彰和奖励
　　（一）颁发荣誉证书或奖牌
　　市级竞赛设金、银、铜牌，原则上金牌1人（队）、银牌1人（队）、铜牌1人（队）；参加决赛人数在60人（含60人）以上的赛项，原则上可按1:2:3的比例分设一二三等奖，获奖人数占比不超过决赛总人数的20%。对未获得上述奖项但在参赛总人数50%以内的选手可颁发优胜奖。市级竞赛获奖选手可获得荣誉证书和奖金，并优先推荐参加省级或国家级同类竞赛。优胜奖奖金不低于500元。
　　对在集中竞赛提供支持、赞助、协助的单位，授予“中山市第三届职业技能大赛支持单位”称号，颁发奖牌；对在竞赛工作中领导重视、组织得力、工作突出的单位授予“中山市第三届职业技能大赛先进单位”称号，颁发奖牌；对在竞赛工作中表现突出的裁判员及其他工作人员分别授予“优秀裁判员”或“先进工作者”荣誉称号，颁发荣誉证书；对获奖选手的指导教练，可颁发荣誉证书。
　　（二）授予“中山市技术能手”、年度“香山工匠”荣誉称号
　　1．各竞赛项目中，获得以下名次的职工选手，经市人力资源社会保障局核准后，授予“中山市技术能手”称号，颁发荣誉证书，称号不重复授予。“中山市技术能手”优先推荐设立市级技能大师工作室，符合条件的纳入市青年后备人才队伍，并获得相应政策支持。
　　（一）参赛人数在60人以上（含60人）的市级一类竞赛前4名（团体赛前2名），二类竞赛前2名（团体赛第1名）；
（二）参赛人数在30至59人之间的市级一类竞赛前3名（团体赛第1名），二类竞赛第1名（团体赛第1名）。
　　2．精选若干个符合我市产业发展的市级竞赛项目，对于获得第1名的职工选手，由市总工会授予年度“香山工匠”荣誉称号，颁发荣誉证书，并在劳动模范评选活动中优先推荐。
　　（三）颁发职业技能等级证书
　　本次大赛竞赛项目中，对公布国家职业技能标准的竞赛项目，获得优胜奖及以上选手，将根据《广东省人力资源和社会保障厅关于印发〈广东省职业技能竞赛管理办法〉的通知》（粤人社规〔2022〕12号）有关要求，由中山市职业技能培训中心或具备发证资质的承办赛项的社会评价机构，按规定组织核发相应职业高级工、技师职业技能等级证书。已持有高级工或以上职业资格证或技能等级证的人员不重复发证。
　　七、有关要求
（一）各镇街、各有关单位要高度重视，积极动员辖区内各行业、企业符合条件人员报名参赛，公平公正公开组织本地区、本行业选拔，并做好赛事新闻宣传报道工作。比赛期间要严格管理本参赛代表队人员，遵守赛事各项管理规则，确保大赛顺利进行。
（二）各镇街、职业院校、技工院校统一组织本地区、本系统进行集中项目的报名工作，明确1名负责同志作为联络员，并于11月17日前报至大赛组委会联系人。竞赛期间，将同期开展技能展示交流活动，请做好推荐展示项目和经验交流等准备。大赛报名截止时间、报名方式等具体事宜另行通知。
（三）比赛不收取任何费用。各组别集中比赛项目，参赛选手及相关人员参赛往返交通费、食宿费及人身意外伤害保险，由各参赛代表队自行承担；大赛期间午餐由组委会统一安排。
　　（四）各赛项承办单位要认真研究制定竞赛实施方案和技术文件，明确竞赛职业（工种）、竞赛参照标准、竞赛时间、地点以及颁发职业资格证书、晋升职业技能等级等相关问题。竞赛实施方案、技术文件等文件在赛前20天前报送组委会（赛务与技术保障组）审核。竞赛实施方案和技术文件定稿后由承办单位印发及公布。　
　　八、本届赛事将按照《关于印发中山市职业技能竞赛管理办法的通知》(中人社规字〔2023〕3号,中人社发〔2023〕38号)规定执行。如需咨询，可联系以下工作人员：
　　组委会联系人：黄霞娟，黄海清
　　电话：88327755，88320555
　　邮箱：zsrszjk@163.com　
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